
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE JAGUAPITÃ 
CONCURSO PÚBLICO EDITAL Nº 001/2024 

CARGO:  
PSICÓLOGO 

(ENSINO SUPERIOR COMPLETO)  
Língua Portuguesa: 01 a 10; Matemática: 11 a 15;  

Informática: 16 a 20; Conhecimentos Específicos: 21 a 50. 
 

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA 

1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões. 

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta. 

3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta. 

4 
O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, tanto para ir embora  
quanto para utilizar os sanitários. 

5 Este caderno de provas contém 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha (a, b, c, d). 

6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta. 

7 
Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fiscal de sala. 

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta. 

9 A interpretação do conteúdo das questões da prova é responsabilidade exclusiva de cada candidato. 

10 
Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e  
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-respostas. 

11 Assine o cartão-resposta no local indicado.  

12 
Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta ou que contenham mais de uma  
resposta, emenda ou rasura. 

13 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal de sala. 

14 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local de prova. 

15 
O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de  
provas no decurso da última hora da realização da prova. 

16 
É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para o lacre do envelope de cartões-respostas. 
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GABARITO 
Preencha suas respostas no quadro abaixo e destaque-o na linha pontilhada. 
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QUESTÕES DE 01 A 10 – LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Considere a crônica a seguir, escrita pelo jornalista brasileiro Paulo Mendes Campos e publicada originalmente 
na década de 1960, para responder às questões de 01 a 10. 

 

Brasil brasileiro 
 

Uma vez, numa recepção da nossa embaixada em Londres, uma dama inglesa, depois de ouvir a Aquarela 
do Brasil, estranhou ironicamente a associação dos termos “Brasil brasileiro”. A França é francesa, dizia, a 
Inglaterra é inglesa, o Afeganistão é afegane, sem que se precise dizer... Minha senhora, respondeu-lhe alguém, 
é que o Brasil é muito brasileiro, é o único país brasileiro do mundo, e só quem nos conheça bem será capaz 
de entender isto... 

Em fase de transição econômica há alguns anos, em fase de reforma desde a mudança do governo, às 
vezes penso que o Brasil corre o risco de se tornar pouco brasileiro em alguns sintomas essenciais da nossa 
maneira coletiva de ser. Nem sempre é fácil distinguir as virtudes e os defeitos tipicamente brasileiros, havendo 
possibilidade de muitos erros de conceituação. 

Dentro da relatividade histórica, Dom Pedro I foi muito brasileiro; Dom Pedro II, igualmente. Pois eu acho 
que o primeiro possuía vários defeitos essenciais ao caráter brasileiro, enquanto o segundo cultivava virtudes 
que podiam ser banidas da nossa formação, virtudes bastante monótonas ou bobocas. A impontualidade em si 
é um mal; no Brasil, entretanto, ela é necessária, uma defesa contra o clima e as melancolias do 
subdesenvolvimento. Deixar para amanhã o que se pode fazer hoje é outro demérito que não se pode extinguir 
da alma nacional. 

Uma finta de Garrincha, uma cabeçada de Pelé, uma folha-seca de Didi são parábolas perfeitas de 
comportamento brasileiro diante dos problemas da existência. Eles maliciam, eles inventam, eles dão um 
jeitinho. Já cuspir no chão e insultar as formas elementares da higiene são também constantes brasileiras, mas 
devem ser combatidas furiosamente. Ter horror à pena de morte é um sentimentalismo brasileiro da mais fina 
intuição progressista; cultivar o entreguismo da saudade já me parece uma capitulação inútil. 

“Deixa isso pra lá” é uma simpática fórmula do perdão nacional; já “o rouba, mas faz” é uma ignorância 
vertiginosa. Valorizar em partes iguais a ação e o devaneio (dum lado o trabalho, do outro sombra e água fresca) 
é uma intuição brasileira que promete uma síntese do dinamismo do ocidente e a contemplação oriental. 

O andar da mulher brasileira, como o café, é uma das grandes riquezas pátrias. Mas o ostensivo e verboso 
donjuanismo brasileiro, sobretudo no exterior, é uma praga. Achar-se irresistível é uma das constantes mais 
antipáticas do homem verde e amarelo. O relato impudente de façanhas amorosas, a mitomania erótica, o 
desrespeito agressivo à dignidade da mulher, são desgraçadamente coisas muito brasileiras. 

(“Brasil brasileiro”, por Paulo Mendes Campos, com adaptações) 
 

01. Ao longo de sua crônica, o autor faz algumas considerações a respeito da situação do Brasil no momento 
em que escrevia o texto. Marque a alternativa que NÃO contempla uma dessas considerações. 
 

a) Estavam já extintas todas as riquezas pátrias. 
b) Havia o risco de o país se tornar pouco brasileiro. 
c) O Brasil vivia uma fase de transição econômica. 
d) Passava-se por uma reforma desde a mudança do governo.  
 

02. A expressão “Brasil brasileiro”, citada no primeiro parágrafo do texto e associada a uma célebre composição 
nacional, pode ser considerada uma forma de: 
 

a) antítese.  c) neologismo. 
b) hipérbole.  d) pleonasmo. 
 

03. Na expressão “respondeu-lhe alguém”, presente no primeiro parágrafo do texto, pode-se afirmar que o uso 
do pronome “lhe” se justifica pelo fato de o verbo “respondeu” ser, neste caso: 
 

a) reflexivo. 
b) intransitivo. 
c) transitivo direto. 
d) transitivo indireto. 
 

04. Ainda no primeiro parágrafo do texto, no trecho “só quem nos conheça bem será capaz de entender isto”, 
o verbo “conheça” está flexionado em qual modo? 
 

a) Infinitivo. 
b) Indicativo. 
c) Subjuntivo. 
d) Imperativo. 
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05. No trecho “Nem sempre é fácil distinguir as virtudes e os defeitos tipicamente brasileiros”, pode-se afirmar 
que os termos “virtudes” e “defeitos” estabelecem entre si uma relação: 
 

a) antagônica.  c) metafórica. 
b) completiva.  d) sinonímica. 
 

06. No terceiro parágrafo do texto, o autor faz referência a duas célebres figuras da história brasileira: Dom 
Pedro I e Dom Pedro II. Sobre essas personalidades, pode-se afirmar que o autor do texto: 
 

a) acusava uma delas de ter traído a pátria, graças a seu “estrangeirismo”. 
b) considerava ambas representantes de um caráter tipicamente brasileiro. 
c) enfatizava apenas as virtudes de ambas, por razões claramente políticas. 
d) julgava-as indignas de participar ativamente da genuína cultura brasileira. 
 

07. Ainda no terceiro parágrafo, o autor trata de uma suposta “impontualidade” brasileira. A respeito dessa 
“impontualidade”, pode-se afirmar que a avaliação do autor é essencialmente: 
 

a) hiperbólica.  c) paradoxal. 
b) onomatopeica.  d) sarcástica. 
 

08. Na parte final do terceiro parágrafo, o autor afirma que “deixar para amanhã o que se pode fazer hoje é 
outro demérito que não se pode extinguir da alma nacional”. Nesse trecho, a palavra “se” aparece duas vezes, 
podendo ser classificada, em ambos os casos, como: 
 

a) partícula de realce. 
b) pronome reflexivo. 
c) partícula apassivadora. 
d) conjunção subordinativa. 
 

09. No quarto parágrafo, o autor faz uso de uma série de expressões ligadas ao vocabulário esportivo (relativas, 
nesse contexto, ao futebol). Marque a alternativa que NÃO indica uma delas. 
 

a) Cabeçada. 
b) Folha-seca. 
c) Finta. 
d) Parábolas. 
 

10. No trecho “andar da mulher brasileira”, presente no último parágrafo, o termo “andar” pode ser considerado 
um exemplo de: 
 

a) adjetivação. 
b) aliteração. 
c) neologismo. 
d) substantivação. 
 

QUESTÕES DE 11 A 15 – MATEMÁTICA 
 

11. Uma loja vende quadros e molduras. Todos os quadros custam o mesmo preço e todas as molduras têm o 
mesmo valor. Carlos comprou 6 quadros e 3 molduras nessa loja e gastou R$ 1.740,00. Ednéia comprou 3 
quadros e 2 molduras e gastou R$ 910,00. Se Marlúcia comprar 1 quadro e 1 moldura nessa loja, quanto ela 
gastará? 
 

a) R$ 300,00. 
b) R$ 310,00. 
c) R$ 320,00. 
d) R$ 330,00. 
 

12. Um nutricionista recomenda que seus pacientes consumam 0,8 g de proteína por dia a cada 1 kg de seu 
peso. Adriana iniciou uma dieta pesando 75 kg e começou a comer a quantidade de proteínas indicada pelo 
nutricionista. Depois de alguns meses, passou a pesar 60 kg. Que porcentagem representa a diminuição da 
quantidade diária de proteína que Adriana passou a consumir ao emagrecer?  
 

a) 12%. 
b) 16%. 
c) 20%. 
d) 25%. 
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13. Tatiana fez um empréstimo de R$ 5.800,00 a uma taxa de juros simples de 1% a.m. por 2 anos. Qual foi o 
montante desse empréstimo ao final desse período? 
 

a) R$ 5.916,00. 
b) R$ 7.192,00. 
c) R$ 8.178,00. 
d) R$ 9.375,00. 
 

14. A cada 4 dias, a empresa Bomboniere Doces produz 3.145 pacotes de bala de morango funcionando 10 
horas por dia. Trabalhando no mesmo ritmo, quantos pacotes dessa bala a empresa consegue produzir durante 
10 dias funcionando 12 horas por dia? 
 

a) 9.435 pacotes de bala. 
b) 9.535 pacotes de bala. 
c) 9.635 pacotes de bala. 
d) 9.735 pacotes de bala. 
 

15. Em certa hora da manhã, um prédio faz uma sombra no chão a um ângulo de medida α. Depois de um 

tempo, essa sombra diminui 15 metros e passa a formar com o chão um ângulo de medida β. Sabendo que 
tg(α) = 2 e tg(β) = 5, assinale a alternativa que apresenta a altura desse prédio. Considere que o chão e o 
prédio são perpendiculares. 
 

a) 30 metros. 
b) 45 metros. 
c) 50 metros. 
d) 75 metros. 
 

QUESTÕES DE 16 A 20 – INFORMÁTICA 
 

16. Considerando a utilização do navegador Google Chrome em um computador com o sistema operacional 
Microsoft Windows 10 (em português), uma variedade de atalhos de teclado está disponível para simplificar 
diversas operações. Qual das seguintes opções apresenta CORRETAMENTE um atalho de teclado e sua 
função correspondente? 
 

a) “Alt + Shift + I” – Abre um formulário de feedback. 
b) “Ctrl + D” – Exibe o código-fonte HTML não editável da página atual. 
c) “Ctrl + S” – Acessa opções para imprimir a página atual. 
d) “Ctrl + Shift + O” – Alterna o foco para a caixa de diálogo desfocada (se exibida) e todas as barras de 
ferramentas. 
 

17. No sistema operacional Microsoft Windows 10 (em português), certos nomes são reservados e não podem 
ser utilizados para nomear pastas. Identifique a alternativa que apresenta dois nomes que NÃO são reservados 
e, portanto, podem ser utilizados para nomear pastas. 
 

a) PRN e AUX.  c) LPT0 e LPT1. 
b) CON e COM0.  d) 6LPT e 7LPT. 
 

18. Na área da informática, é crucial compreender os conceitos fundamentais relacionados a hardware e 
periféricos de um sistema de computador. Hardwares referem-se aos componentes físicos do computador, 
como os periféricos, que são dispositivos externos que auxiliam nas atividades do usuário. 
Considerando esses conceitos, avalie as afirmativas a seguir e marque “V” para verdadeiro e “F” para falso. 
 

(  ) As impressoras são dispositivos de entrada que digitalizam documentos ou imagens em papel e os 
convertem em formato digital. 
(    ) O processador é um componente responsável por executar instruções e realizar cálculos. 
(    ) Os monitores são responsáveis pela exibição de informações visuais geradas pelo computador, tornando-
se uma interface vital para a interação com o usuário. 
(  ) Os coolers e dissipadores de calor são dispositivos utilizados para resfriar componentes internos do 
computador, como o processador e a placa de vídeo, evitando o superaquecimento. 
 

Agora, assinale a alternativa que apresenta a ordem CORRETA de V e F, de cima para baixo. 
 

a) V – F – V – F. 
b) F – V – V – V. 
c) F – V – F – F. 
d) V – F – F – V. 
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19. Segurança da informação é uma área crucial da tecnologia que se concentra na proteção de dados e 
sistemas contra ameaças e ataques cibernéticos. Isso inclui a implementação de políticas, procedimentos e 
tecnologias para garantir a confidencialidade, integridade e disponibilidade das informações. Considerando 
isso, identifique a alternativa que apresenta os conceitos de segurança da informação que preenchem, 
respectivamente e de forma CORRETA, as lacunas a seguir. 
 

“O(a) ____________________ é o processo de transformar informações em um formato ilegível, conhecido 
como texto cifrado, usando algoritmos matemáticos. Enquanto isso, o(a) ____________________ é um 
componente de segurança que monitora e controla o tráfego de rede entre uma rede privada e a internet ou 
outra rede pública”.  
 

a) Malware – Engenharia Social. 
b) Criptografia – Engenharia Social. 
c) Criptografia – Firewall. 
d) Firewall – Malware. 
 

20. No editor de texto Microsoft Word 2016 (em português), muitas funcionalidades estão organizadas em 
grupos, os quais, por sua vez, estão distribuídos em guias. Considerando isso, identifique a alternativa que 
apresenta o grupo da guia “Inserir” em que é possível encontrar a opção “Letra Capitular” (essa opção serve 
para criar uma letra maiúscula grande no início de um parágrafo).  
 

a) Mídia. 
b) Links. 
c) Comentários. 
d) Texto. 
 

QUESTÕES DE 21 A 50 – CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. A Lei Orgânica do Município de Jaguapitã-PR estabelece quais são as competências privativas do 
Município. Nesse sentido, analise as alternativas a seguir e assinale a INCORRETA. 
 

a) Compete privativamente ao Município planejar o uso e a ocupação do solo em seu território, especialmente 
em sua zona urbana. 
b) Compete privativamente ao Município ampliar sua atuação no Fundo de Participação dos Municípios (FPM), 
aumentando sua quota na redistribuição de parcela do ICMS. 
c) Compete privativamente ao Município cassar a licença que houver concedido ao estabelecimento que se 
tornar prejudicial à saúde, à higiene, ao sossego, à segurança ou aos bons costumes, fazendo cessar a 
atividade ou determinando o fechamento do estabelecimento. 
d) Compete privativamente ao Município elaborar o Plano Diretor de Desenvolvimento Integrado. 
 

22. Sobre as competências comuns destacadas pela Lei Orgânica do Município de Jaguapitã-PR, assinale a 
alternativa CORRETA. 
 

a) A competência para proteger os documentos, obras e outros bens de valor histórico, artístico e ou cultural é 
exclusiva da União. 
b) É de competência comum do Município, da União e do Estado incentivar a implementação de hortas 
comunitárias. 
c) Preservar as florestas, a fauna e a flora é um ato de competência privativa do Estado. 
d) É de competência comum do Município, da União e do Estado fomentar a produção agropecuária e organizar 
o abastecimento alimentar. 
 

23. A Lei Orgânica do Município de Jaguapitã-PR dispõe a respeito da competência suplementar. O Parágrafo 
Único do Art. 8º estabelece que “A competência prevista neste artigo será exercida em relação às legislações 
federais e estadual no que digam respeito ao peculiar interesse municipal, visando adaptá-las _____________”. 
 

Levando isso em consideração, assinale a alternativa que contenha a frase que completa CORRETAMENTE a 
lacuna acima. 
 

a) à realidade local. 
b) aos interesses do Poder Executivo. 
c) ao contexto político nacional. 
d) às particularidades da administração pública. 
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24. De acordo com a Lei municipal de Jaguapitã-PR que trata de remuneração e carreiras, qual é a definição 
de “cargo público”? 
 

a) É o conjunto de cargos de carreira, cargos isolados, cargos de provimento em comissão e funções 
gratificadas existentes na Câmara Municipal de Jaguapitã. 
b) São cargos estruturados em classes, com remuneração fixa em razão do exercício de função pública. 
c) É o conjunto de atribuições, deveres e responsabilidades cometido ao servidor público, criado por lei, com 
denominação própria, número certo e vencimento a ser pago pelos cofres públicos. 
d) É o cargo de confiança de livre nomeação e exoneração, a ser preenchido também por servidor de carreira 
nos casos, condições e percentuais mínimos estabelecidos em lei.  
 

25. Segundo a Lei Orgânica do Município de Jaguapitã, qual das alternativas a seguir NÃO se constitui como 
uma das atribuições do Prefeito Municipal? 
 

a) Representar o Município em Juízo e fora dele. 
b) Permitir ou autorizar a execução de serviços públicos, por terceiros. 
c) Fazer publicar os atos oficiais. 
d) Declarar guerra em caso de iminente perigo e invasão do território municipal. 
 

26. De acordo com o Ministério da Saúde, o Sistema Único de Saúde (SUS) é um dos maiores e mais complexos 
sistemas de saúde pública do mundo, abrangendo desde o simples atendimento para avaliação da pressão 
arterial, por meio da Atenção Primária, até o transplante de órgãos, garantindo acesso integral, universal e 
gratuito para toda a população do país. Quanto à estrutura do SUS, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

a) O Ministério da Saúde formula, normatiza, fiscaliza, monitora e avalia políticas e ações, em articulação com 
o Conselho Nacional de Saúde.  
b) A Secretaria Municipal de Saúde planeja, organiza, controla, avalia e executa as ações e serviços de saúde 
em articulação com o conselho municipal e a esfera estadual para aprovar e implantar o plano municipal de saúde. 
c) A Secretaria Estadual de Saúde participa da formulação das políticas e ações de saúde, presta apoio aos 
municípios em articulação com o conselho estadual e participa da Comissão Intergestores Bipartite (CIB) para 
aprovar e implementar o plano estadual de saúde. 
d) O Ministério da Saúde atua no âmbito da Comissão Intergestores Tripartite para pactuar o Plano Nacional 
de Saúde, integrando em sua estrutura apenas a Fiocruz e a Anvisa. 
 

27. O Sistema Único de Assistência Social (Suas) é uma estrutura organizada em todo o Brasil para oferecer 
suporte e proteção social aos cidadãos. Ele engloba uma variedade de serviços, benefícios, programas e 
projetos que visam ajudar indivíduos, famílias e comunidades a lidar com suas dificuldades de maneira mais 
eficaz. De acordo com o Suas, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) O Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos (SCFV) é promovido pela Proteção Social Básica do 
Suas, ofertado de forma complementar ao trabalho social com famílias realizado por meio do Serviço de 
Proteção e Atendimento Integral às Famílias (Paif) e do Serviço de Proteção e Atendimento Especializado às 
Famílias e Indivíduos (Paefi). 
b) O SCFV realiza atendimentos individuais, enquanto o Paif realiza atendimentos em grupo. São atividades 
artísticas, culturais, de lazer e esportivas, entre outras, de acordo com a idade dos usuários. 
c) Voltado para pessoas que utilizam as ruas como espaço de moradia e/ou sobrevivência, o serviço de 
atendimento à População em Situação de Rua não é considerado um dos programas do Suas, porém presta 
suporte ao Ministério do Desenvolvimento. 
d) O único programa relacionado ao desenvolvimento profissional fornecido pelo Suas é o Programa de 
Promoção do Acesso ao Mundo do Trabalho (Acessuas Trabalho), que busca fortalecer a autonomia das 
famílias usuárias da política de assistência social por meio da integração ao mundo do trabalho. 
 

28. A municipalização da saúde acontece quando a gestão dos serviços de saúde é transferida dos governos 
federal e estadual para os municípios. Essa descentralização dos serviços de saúde atende à determinação da 
Constituição Federal, às definições da Lei Orgânica da Saúde – Lei nº 8.080/1990. Com base na 
Municipalização da Saúde, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) A municipalização prioriza a concentração da gestão da saúde pública nos municípios, porém não permite a 
cada município atuar conforme suas necessidades específicas. 
b) A municipalização considera a capacidade administrativa de cada um dos municípios, avaliando que na 
dimensão geográfica e cultural do Brasil é contestável a variabilidade de problemas sociais. 
c) A população demonstra capacidade de gerenciar decisões na solução de seus problemas, um exemplo dessa 
participação são os Conselhos de Saúde e as Conferências de Saúde. 
d) A municipalização da saúde também pode ser chamada de descentralização da saúde, permitindo que a 
população tenha uma menor oferta de serviços e o controle dubitável da gestão da saúde. 
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29. Com base na Lei nº 8.080/1990, sobre as Políticas Públicas do Sistema Único de Saúde (SUS), assinale a 
alternativa CORRETA. 
 

a) As ações e serviços de saúde, executados pelo SUS, seja diretamente ou mediante participação 
complementar da iniciativa privada, serão organizados de forma regionalizada e hierarquizada em níveis de 
complexidade crescente. 
b) A articulação das políticas e programas, a cargo das comissões intersetoriais, abrangerá, somente, as 
seguintes atividades: alimentação e nutrição; saneamento e meio ambiente; vigilância sanitária e 
farmacoepidemiologia. 
c) Em situações epidemiológicas que caracterizem emergência em saúde pública, não poderá ser adotado o 
procedimento simplificado para a remessa de patrimônio genético ao exterior, na forma do regulamento, 
somente se representar risco de disseminação nacional. 
d) É permitida a participação direta ou indireta, inclusive o controle de empresas ou de capital estrangeiro, na 
assistência à saúde apenas no caso de doações de organismos internacionais vinculados à Organização das 
Nações Unidas, de entidades de cooperação técnica e de financiamento e empréstimos. 
 

30. Com base na Lei nº 8.142/1990, sobre a participação da comunidade na gestão do Sistema Único de Saúde 
(SUS) e sobre as transferências intergovernamentais de recursos financeiros na área da saúde, assinale a 
alternativa CORRETA. 
 

a) A Conferência de Saúde reunir-se-á a cada dois anos com a representação dos vários segmentos sociais, 
para avaliar a situação de saúde e propor as diretrizes para a formulação da política de saúde nos níveis 
correspondentes, convocada pelo Poder Executivo ou, extraordinariamente, por esta ou pelo Conselho de 
Saúde. 
b) A representação dos usuários nos Conselhos de Saúde e Conferências será distinta com relação ao conjunto 
dos demais segmentos. 
c) Os recursos do Fundo Nacional de Saúde (FNS) serão alocados exclusivamente como despesas de custeio 
e de capital do Ministério da Saúde e/ou investimentos previstos em lei orçamentária, de iniciativa do Poder 
Legislativo e aprovados pelo Congresso Nacional. 
d) Para receberem os recursos do FNS, repassados de forma regular e automática para os Municípios, Estados 
e Distrito Federal, no que tange a cobertura de ações e serviços de saúde, os mesmos deverão contar com 
uma Comissão de elaboração do Plano de Carreira, Cargos e Salários, previsto o prazo de dois anos para sua 
implantação. 
 

31. Assinale a alternativa que contém dois dos Direitos Fundamentais citados na Lei nº 8.069/1990, que se 
refere ao Estatuto da Criança e do Adolescente. 
 

a) Direito à Liberdade e à Família Natural. 
b) Direito à Vida e à Saúde. 
c) Direito à Dignidade e à Guarda. 
d) Direito à Convivência Familiar e à Prevenção. 
 

32. Marque a alternativa que está de acordo com a Lei nº 10.741/2003, que dispõe sobre o Estatuto da Pessoa 
Idosa e dá outras providências. 
 

a) O Estatuto da Pessoa Idosa é destinado a regular os direitos assegurados às pessoas com idade igual ou 
superior a 65 (sessenta e cinco) anos.  
b) A garantia de prioridade compreende, entre outras determinações, o atendimento preferencial imediato e 
individualizado junto aos órgãos públicos e privados, prestadores de serviços à população. 
c) É dever do Estado prevenir a ameaça ou a violação aos direitos da pessoa idosa. 
d) O direito à liberdade compreende, exclusivamente, a faculdade de ir, vir e estar nos logradouros públicos e 
espaços comunitários, ressalvadas as restrições legais. 
 

33. Conforme a Lei nº 13.146/2015, que se refere ao Estatuto da Pessoa com Deficiência, assinale a alternativa 
CORRETA. 
 

a) A avaliação da deficiência, quando necessária, será psicossocial, realizada por equipe multiprofissional e 
interdisciplinar. 
b) É instituído o cordão de fita com desenhos de infinitos coloridos como símbolo nacional de identificação de 
pessoas com deficiências ocultas. 
c) A utilização do cordão com o símbolo dispensa a apresentação de documento comprobatório da deficiência. 
d) A deficiência não afeta a plena capacidade civil da pessoa. 
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34. A rede de atenção à saúde mental brasileira é parte integrante do Sistema Único de Saúde (SUS), rede 
organizada de ações e serviços públicos de saúde, instituída no Brasil por Lei Federal na década de 1990. O 
SUS regula e organiza em todo o território nacional as ações e serviços de saúde de forma regionalizada e 
hierarquizada, em níveis de complexidade crescente, tendo direção única em cada esfera de governo: federal, 
municipal e estadual. Sobre as políticas públicas de Saúde Mental no Brasil, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) Os Centros de Atenção Psicossocial (Caps) devem ser complementares, e não substitutivos ao hospital 
psiquiátrico. Cabe aos Caps o acolhimento e a atenção às pessoas com transtornos mentais graves e 
persistentes, procurando preservar e fortalecer os laços sociais do usuário em seu território. 
b) A articulação em rede dos variados serviços substitutivos ao hospital psiquiátrico é de importância secundária 
para a constituição de um conjunto vivo e concreto de referências capazes de acolher a pessoa em sofrimento 
mental. 
c) A rede de atenção à saúde mental, composta estritamente por Centros de Atenção Psicossocial (Caps), 
caracteriza-se por ser essencialmente pública, de base municipal e com um controle social fiscalizador e gestor 
no processo de consolidação da Reforma Psiquiátrica.  
d) O papel dos Conselhos Municipais, Estaduais e Nacional de Saúde, assim como das Conferências de Saúde 
Mental, é por excelência garantir a participação dos trabalhadores, usuários de saúde mental e seus familiares 
nos processos de gestão do SUS, favorecendo assim o protagonismo dos usuários na construção de uma rede 
de atenção à saúde mental. 
 

35. Sobre o Código de Ética Profissional do Psicólogo, considere as afirmativas a seguir. 
 

I – Ao fixar a remuneração pelo seu trabalho, o psicólogo estipulará o valor de acordo com as características 
da atividade e o comunicará ao usuário ou beneficiário após o início do trabalho a ser realizado. 
II – O Código de Ética Profissional do Psicólogo é um instrumento capaz de delinear para a sociedade as 
responsabilidades e deveres do psicólogo, oferecer diretrizes para a sua formação e balizar os julgamentos das 
suas ações, contribuindo para o fortalecimento e ampliação do significado social da profissão.  
III – O psicólogo considerará as relações de poder nos contextos em que atua e os impactos dessas relações 
sobre as suas atividades profissionais, posicionando-se de forma crítica e em consonância com os demais 
princípios do Código de Ética Profissional 
 

Agora, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) Somente a afirmativa I está correta. 
b) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
c) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
d) Somente a afirmativa III está correta. 
 

36. O Sistema de Avaliação de Testes Psicológicos (Satepsi) foi desenvolvido pelo Conselho Federal de 
Psicologia (CFP) com o objetivo de assegurar a qualidade técnico-científica dos instrumentos psicológicos 
utilizados por profissionais da área. Sobre os esses instrumentos, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) No Satepsi, constam apenas instrumentos de aplicação privativos ao psicólogo. 
b) Se não for considerado como um teste psicológico, o instrumento pode ser utilizado como recurso 
complementar se tiver fundamentação científica. 
c) Os testes psicológicos abarcam exclusivamente: testes, métodos projetivos e expressivos e inventários. 
d) Não existem requisitos mínimos para testes psicológicos serem reconhecidos para o uso profissional, porém 
precisam ter consistência técnico-científica. 
 

37. De acordo com o Código de Ética do Psicólogo, considere as afirmativas a seguir. 
 

I – Faz parte dos deveres fundamentais do psicólogo assumir responsabilidades profissionais somente por 
atividades para as quais esteja capacitado pessoal, teórica e tecnicamente. 
II – É vedado ao psicólogo desviar para serviço particular ou de outra instituição, visando benefício próprio, 
pessoas ou organizações atendidas por instituição com a qual mantenha qualquer tipo de vínculo profissional. 
III – Em caso de demissão ou exoneração, o psicólogo deverá levar consigo todo o material sob sua 
responsabilidade, zelando pelo destino dos seus arquivos confidenciais. 
 

Quais afirmativas estão CORRETAS segundo o Código de Ética do Psicólogo? 
 

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
c) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
d) Todas as afirmativas estão corretas. 
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38. A Psicologia Hospitalar foi reconhecida como uma especialidade em 2001 e é atualmente regulamentada 
pela Resolução nº 13/2007 do Conselho Federal de Psicologia. Essa resolução coroa anos de dedicação e 
inovação dos psicólogos nos hospitais, defendendo as particularidades de sua prática nesse ambiente. Sobre 
a Psicologia Hospitalar, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) Ao inserir-se no hospital, a Psicologia tem como principal objetivo acolher e trabalhar com pacientes de todas 
as faixas etárias, só prestando o suporte para suas famílias se comprovados pelo acompanhamento da 
assistência social o sofrimento psíquico. 
b) É necessário reconhecer que a(o) profissional se encontra em uma realidade bem semelhante da vivenciada 
no consultório, pois no ambiente hospitalar, a atuação da(o) Psicóloga(o) é permeada pela instituição, na 
medida em que está exposta a um conjunto de regras, valores e rotinas dinâmicas pertinentes à profissão. 
c) A população atendida e o contexto em que se dão os atendimentos são muito diversificados, o que exige 
da(o) profissional da Psicologia Hospitalar uma disposição a se debruçar sobre aquele contexto específico da 
vivência humana, em suas diferentes formas de apresentação. 
d) É importante ressaltar que o trabalho da(o) Psicóloga(o) precisa ter como ponto de partida o fato de que o 
paciente está passando por um momento crítico de adoecimento e internação, perdendo sua identidade e 
eximindo sua parte ativa em todo seu tratamento.  
 

39. Sobre a abrangência de atuação do Psicólogo Hospitalar, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

a) Contempla sua atuação o âmbito assistencial. 
b) Contempla sua atuação o âmbito de pesquisa. 
c) Contempla sua atuação o âmbito particular. 
d) Contempla sua atuação o âmbito de ensino. 
 

40. Quanto à Psicologia do Desenvolvimento e de Aprendizagem, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) A linguagem costuma se desenvolver mais rápido nos primeiros anos da escolaridade infantil, enquanto o 
pensamento lógico e a socialização são mais rápidos nos anos escolares do Ensino Fundamental. 
b) Piaget, psicólogo suíço, considerou que o desenvolvimento acontece por meio de três estágios, do ponto de 
vista motor e cognitivo: sensório-motor, pré-operacional e operacional concreto. 
c) A teoria de Erik Erikson fez o diferencial com relação à teoria freudiana por considerar somente as relações 
psicossociais como norteadoras do desenvolvimento. 
d) Para Piaget, as mudanças dos esquemas sensoriais motores simples no primeiro estágio para os esquemas 
mentais complexos da infância acontecem em dois processos básicos: assimilação e acomodação. 
 

41. Vygotsky buscou investigar o funcionamento mental, ou seja, as funções psicológicas superiores, as quais 
têm por base a condição biológica do ser quanto às atividades cerebrais, e o funcionamento psicológico, 
fundamentado nas relações sociais do sujeito. Sobre o desenvolvimento do pensamento e os processos 
mentais superiores de Vygotsky, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) O funcionamento mental se caracteriza pela ação ou atividade do indivíduo, não podendo ser executado por 
um indivíduo sozinho. 
b) O funcionamento mental para Vygotsky só poderia ser entendido se analisados os processos sociais e 
culturais da realidade do sujeito. 
c) O desenvolvimento cognitivo do sujeito, para Vygotsky, compreende uma reconstrução interna de modo 
interpsíquico (fatores internos psicológicos) variando em intrapsíquico (fatores externos psicológicos). 
d) Vygotsky, em seu estudo sobre a aprendizagem da criança, identificou dois tipos de discurso: o discurso 
egocêntrico, que permite que o sujeito planeje e regule suas ações; e o discurso interior, que compreende 
instâncias específicas de afirmações gerais sobre a origem social do funcionamento mental da criança. 
 

42. Marque a alternativa que traz apenas informações CORRETAS a respeito da História da Psicologia. 
 

a) Nos primeiros anos do século XX, a natureza da Psicologia europeia e o tipo de trabalho que muitos 
psicólogos faziam sofreram uma drástica mudança, basicamente como resultado de oportunidades 
econômicas. Seu foco passou da pesquisa pura do laboratório universitário para a aplicação do conhecimento 
e das técnicas psicológicas a problemas do mundo real. 
b) A Psicologia não se desenvolveu no vácuo, sujeita apenas a influências interiores, ela é parte da cultura mais 
ampla em que funciona, estando, portanto, exposta a influências externas que moldam a sua natureza e a sua 
direção de maneiras significativas. 
c) As guerras mundiais não podem ser consideradas como uma força contextual que ajudou a moldar a 
Psicologia, apesar de influenciar no desenvolvimento da Psicologia Aplicada. 
d) Duas abordagens podem ser adotadas para explicar como a ciência psicológica se desenvolveu: a teoria 
personalista e a teoria causal. 
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43. Para Freud, os processos de maturação são compreendidos em dois tipo: o desenvolvimento do ego, 
representando a maturação cognitiva; e o desenvolvimento psicossexual, simbolizando a maturação afetiva. 
Sobre as fases do desenvolvimento psicossexual de Freud, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) Primeira: Fase Oral – do nascimento até 12 meses de vida. 
b) Segunda: Fase Anal – dos três aos quatro anos de vida. 
c) Terceira: Fase Fálica ou edipiana – dos quatro aos seis anos de vida. 
d) Quarta: Fase Latência – dos seis anos até a puberdade. 
 

44. Wilhelm Maximilian Wundt teve grande influência para a história da Psicologia. Sobre suas contribuições, 
assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) Wundt é o fundador da Psicologia como disciplina acadêmica formal, a primeira pessoa na História da 
Psicologia a ser designada, adequada e irrestritamente como psicólogo. 
b) Ele montou um laboratório em Zeitgeist pouco depois de chegar e, em 1881, fundou a revista Philosophische 
Studien (Estudos Filosóficos), o órgão oficial do novo laboratório e da nova ciência na época. 
c) Além dos laboratórios instalados nos Estados Unidos, outros também foram montados na Itália, na Alemanha 
e na África por estudantes desses países que tinham ido à América estudar com Wundt. 
d) O objeto de estudo da psicologia de Wundt era, em uma palavra, a cultura. 
 

45. Assinale a alternativa que contém duas áreas de especialidade reconhecidas pelo Conselho Federal de 
Psicologia. 
 

a) Psicologia Jurídica e Arteterapia. 
b) Psicopedagogia e Psicologia Humana. 
c) Neuropsicologia e Psicologia Infantil. 
d) Psicologia Escolar e Psicologia de Tráfego. 
 

46. Quanto aos estudos sobre validade, precisão e normas de testes psicológicos, leia as afirmativas a seguir. 
 

I – Os estudos de validade, precisão e normas dos testes psicológicos terão prazo máximo de 15 (quinze) anos, 
a contar da data da aprovação do teste psicológico pelo Plenário do CFP. 
II – Os testes psicológicos com parecer favorável no Satepsi, com data anterior à publicação dessa Resolução, 
terão sua vigência mantida para os estudos de validade (20 anos) e para normas (15 anos). 
III – Caso novas versões do teste psicológico sejam apresentadas e recebam parecer favorável, versões 
anteriores poderão ser utilizadas até o vencimento dos estudos de normatização, validade e precisão. 
 

Sobre esse assunto, quais afirmativas estão CORRETAS? 
 

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
c) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
d) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

47. De acordo com a Organização Mundial da Saúde, a carga dos transtornos mentais continua crescendo, 
com impactos significativos sobre a saúde e as principais consequências sociais, de direitos humanos e 
econômicas em todos os países do mundo. Assinale a alternativa que traz informações CORRETAS sobre 
alguns transtornos mentais e psicopatologias. 
 

a) O transtorno afetivo bipolar consiste tipicamente em episódios de mania e depressão, separados por 
períodos de humor normal. As pessoas que têm episódios de mania, mas não experimentam episódios 
depressivos, não podem ser classificadas como tendo transtorno bipolar. 
b) A demência é causada por uma variedade de doenças e lesões que afetam o cérebro, como o Alzheimer ou 
acidente vascular cerebral. O comprometimento da função cognitiva é obrigatoriamente precedido por 
deterioração do controle emocional, comportamento social ou motivação. 
c) A esquizofrenia é um transtorno mental grave e geralmente tem início ao fim da adolescência ou no começo 
da vida adulta. As experiências psicóticas comuns incluem alucinações e delírios. 
d) A depressão é um transtorno mental comum e uma das principais causas de incapacidade em todo o mundo. 
Os antidepressivos são considerados a primeira linha de tratamento para casos de depressão, desde quadros 
mais leves aos casos mais graves, incluindo o tratamento de crianças e adolescentes. 
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48. A Semiologia, tomada em um sentido geral, é a ciência dos signos, não se restringindo, obviamente, à 
Medicina, à Psiquiatria ou à Psicologia. Já a Semiologia Psicopatológica, por sua vez, é o estudo dos sinais e 
sintomas dos transtornos mentais. Sobre a conceituação das psicopatologias, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) Sintomas podem ser discriminados como sintomas objetivos (observados pelo examinador) e sintomas 
subjetivos (percebidos apenas pelo paciente). 
b) A Semiologia (tanto a médica como a psicopatológica) pode ser dividida em duas grandes subáreas: a 
Semiotécnica, que é o campo de investigação da origem, dos mecanismos de produção, do significado e do 
valor diagnóstico e clínico dos sinais e sintomas; e a Semiogênese, que se refere a técnicas e procedimentos 
específicos de observação e coleta de sinais e sintomas, assim como da descrição de tais sintomas. 
c) A síndrome é puramente a definição e a identificação de causas específicas, de um curso e evolução 
relativamente homogêneos e de uma estrutura básica do processo patológico. 
d) Em Psicopatologia e Psiquiatria, frequentemente os profissionais são obrigados a trabalhar no âmbito das 
síndromes, pois o diagnóstico preciso de entidades nosológicas, doenças ou transtornos é diretivo e claro. 
 

49. O Controle Social na Saúde é a participação dos cidadãos na gestão pública, permitindo o compartilhamento 
do poder de decisão política entre o Estado e a sociedade civil. Na área da saúde, representantes de usuários, 
trabalhadores, prestadores de serviços e gestores do Sistema Único de Saúde (SUS) monitoram e discutem 
ações para a formulação de políticas públicas de interesse de todos os brasileiros, por meio de mecanismos de 
controle social. A respeito do tema, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) Todos os gestores de saúde são eleitos em processo eleitoral, realizado a cada três anos, exceto os 
conselheiros e conselheiras nacionais de saúde, que são indicados pelos seus titulares e presidentes. 
b) A distribuição das vagas é organizada da seguinte maneira: 20% por usuários do SUS; 50% por trabalhadores 
do SUS; e 30% composto por gestores, prestadores de serviços de saúde e entidades empresariais da área da 
saúde. 
c) Os conselhos de saúde são exemplos desses mecanismos de controle social e são responsáveis, entre 
outras coisas, pela realização de conferências de saúde, que viabilizam a participação dos cidadãos e cidadãs 
nas decisões políticas de saúde do Brasil. 
d) Atualmente, as 25 Comissões Intersetoriais do Conselho Nacional de Saúde são compostas por gestores(as), 
trabalhadores(as) e usuários(as) do SUS, que representam entidades e movimentos sociais nacionais, órgãos 
e instituições federais. 
 

50. A Atenção Primária à Saúde (APS) é o primeiro nível de atenção no sistema de saúde, caracterizando-se 
por um conjunto de ações voltadas tanto para o indivíduo quanto para a coletividade. Essas ações incluem 
promoção e proteção da saúde, prevenção de agravos, diagnóstico, tratamento, reabilitação, redução de danos 
e manutenção da saúde, com o objetivo de proporcionar uma atenção integral que impacte positivamente a 
saúde das comunidades. Sobre a APS, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) No Brasil, a APS é desenvolvida com o mais alto grau de centralização e capilaridade, ocorrendo no local 
mais próximo da vida das pessoas. 
b) Há diversas estratégias governamentais relacionadas, sendo uma delas a Estratégia de Saúde da Família 
(ESF), que leva serviços multidisciplinares às comunidades por meio das Unidades de Saúde da Família (USF), 
por exemplo, disponibilizando apenas consultas aos usuários. 
c) A APS funciona como um filtro capaz de organizar o fluxo dos serviços nas redes de saúde, dos mais simples 
aos mais complexos. 
d) Não faz parte das políticas gerais de promoção, proteção e recuperação da Saúde a Política Nacional de 
Sangue, Componentes e Hemoderivados.  
 


